

## СОЮЗ БЕЗБОЖНИКОВ» (С. Б.)

«Союз безбожников» возникает как оформленное, организованное целое после апрельского съезда (1925 г.) корреспондентов газеты «Безбожник» и «Общества друзей газеты Безбожник» (ОДГБ). За год своего существования он добился того, что официально был признан в качестве идейного возглавителя и вождя антирелигиозной работы. До сосредоточения идеологического руководства антирелигиозной работой, в руках С.Б. и в частности ЦССБ (Центрального совета Союза безбожников) в антирелигиозной пропаганде чувствовался «разнобой», появились «ликвидаторские настроения», началась «междоусобица» — боролись два течения по вопросу о методах и содержании антирелигиозной работы — «марксистское» и «анархическое», взаимно друг друга обессиливавшиеся».

Борьба между этими течениями в антирелигиозной пропаганде обострилась до такой степени, что «оказалось необходимым обратиться к содействию партии и просить ЦК ВКП(б) подвергнуть обсуждению разнообразные течения в антирелигиозной пропаганде». Столкновение закончилось полной победой ЦССБ — «партийное совещание, созванное в апреле 1926 г., признало линию С.Б. в лице его центрального совета *правильной и указало на необходимость неуклонного ее проведения в жизнь всеми организациями, ведущими антирелигиозную пропаганду*».

Практическим результатом этих постановлений было повсеместное оживление антирелигиозной пропаганды — Наркомспрос, ПУР (политич. управление армией), ВЦСПС (Высш. Центр. Сов. профес. союзов), ЦК ВЛКСМ (Центр. ком. комсомола) 26.IV.27 г., под влиянием С.Б. приняли решения о всемерном усилении антирелигиозной работы и большей планомерности и согласованности всей богоборческой деятельности.

В настоящее время около 250000 человека — в большинстве беспартийные рабочие и крестьяне — объединено для активной борьбы с религией... Около 5000 ячеек С.Б. разбросаны в предприятиях и в деревнях. Почти во всех губерниях созданы руководящие организации С.Б. Дело

антирелигиозного движения взято в твердые руки. На местах проводится широкая работа по организации антирелигиозных кружков — около 10000, к настоящему времени. *Число подготавливаемого актива ежегодно пополняется сейчас десятками тысяч* (курс. наш)<sup>1</sup>.

Исполбюро ЦССБ издает газету «Безбожник» и журналы «Безбожник» и «Антирелигиозник», — объединяющий вокруг себя все серьезные антирелигиозные силы и, в настоящее время, являющийся вполне признанным руководящим органом антирелигиозной пропаганды в СССР, — «Безвирник» (на украинском языке), «Фен-эн-Дин» (наука и религия) — для мусульман<sup>2</sup>.

С 1-го января 1927 года начало функционировать специальное акционерное издательское общество «Безбожник», к участию в котором, помимо Центр. Совета С.Б., привлечен целый ряд других издательских организаций. Идеологическое руководство издательством принадлежит Центр. сов. С.Б.

Следующие цифры могут дать представление о размерах издательской деятельности С.Б.: газета «Безбожник» распространена (с 1923 г.) в количестве 20 милл. экземпляров, журнал «Безбожник» (с 1-го января 1925 г.) в количестве 1300000 экземпляров, журнал «Антирелигиозник» (с 1 янв. 1926 г.) в количестве 84 тыс.<sup>3</sup>, «Непериодики» (листовок, книг, газет) распространено в виде скомплектованных библиотек, свыше двух миллионов экземпляров<sup>4</sup>.

Исполбюро С.Б. разрабатывает программы для рабочих, крестьянских антирелигиозных кружков, для кружков среди различных национальностей. Кроме того, им же разрабатывается программа для школ переподготовки учителей, дошкольников, работниц женотделов; организуются в ВУЗ'ах и совпартшколах (сов. пар. школах) семинарии по антирелигиозной

---

<sup>1</sup> Ф. Олещук. Оправдал ли себя С.Б. // Антирелигиозник. 1927. №10.

<sup>2</sup> Ibid.

<sup>3</sup> Е. Ярославский. 10 лет на антирелигиозном фронте // Антирелигиозник. №10. 1927.

<sup>4</sup> Ibid.

пропаганде, организуются разъездные группы лекторов, для обслуживания курсов по подготовке антирелигиозников<sup>5</sup>.

В борьбе с верой С.Б. старается действовать не столько словом, сколько примером. Ячейкам С.Б. рекомендуется добиваться внимания и доверия к себе со стороны окружающего населения путем «общеполезных мероприятий». Постройка школы, ремонт моста, открытие ясель, помощь погорельцам, организация кооператива, приобретение трактора — вот виды общественно-полезной работы С.Б., а вместе – и наиболее достигающие цели антирелигиозной работы. «Опыт показывает, — говорит «Антирелигиозник», — что там, где ячейка, помимо антирелигиозной пропаганды, провела хотя бы одно из этих мероприятий, она пользуется значительным авторитетом среди окружающего населения»<sup>6</sup>.

Другим способом «показательной» «путем примера» антирелигиозной борьбы, употребляемой С.Б., является организация «форм нового быта» — устройство октябрин («звездин»), красных свадеб, гражданских похорон и т.д.

В качестве *исключительно ценного достижения* руководители С.Б. отмечают *«выделение безбожных сил»*, становящихся все более и более живым и антирелигиозным примером для массы еще верующего населения<sup>7</sup>.

Задача С.Б. — стать не только организующим и идеологическим центром всей богоборческой работы в СССР., но и быть своеобразным бродильным ферментом, поддерживающим напряжение антирелигиозной борьбы, оживляющим ее там, где она ослабевает, возбуждающим ее там, где ее нет.

В этом отношении «Союзом безбожников» сделано много. Благодаря настойчивой деятельности, С.Б. «более систематически становится пропаганда в Красной армии. Профсоюзы (ВЦСПС) делают указания все организациям, наряду с общей культурно-просветительной работой усилить

---

<sup>5</sup> Ф. Олещук. Оправдал ли себя С.Б. // Ibid.

<sup>6</sup> Ф. Олещук. Итоги и перспективы работы С.Б. // Антирелигиозник. 1927. №1.

<sup>7</sup> Е. Ярославский, cit.

и антирелигиозную пропаганду, оказывать содействие С.Б. уголкам безбожников и т.д.

В кино, в театре, в избе-читальне, в радиопередаче, — всюду элементы антирелигиозной пропаганды вкрапливаются все более и более ярко. Организуются антирелигиозный музей, организуется антирелигиозная выставка, которая будет показана не только в России, но и за границей<sup>8</sup>.

Особым вниманием С.Б. пользуется «линия Наркомпроса» (народн. просвещения). «Если, — пишет Ф. Олещук, — по линии Наркомпроса антирелигиозная пропаганда даже еще в прошлом (1926 год) была в загоне, то сейчас, после усилий С.Б. она выдвинута на одно из важнейших мест. Редкие курсы проводятся Наркомпросом без включения в них вопросов антирелигиозной пропаганды. Переподготовка учительства, *как правило* (курсив наш) используется с антирелигиозными целями. Количество лекторов-антирелигиозников увеличивается. Сельские библиотеки, читальни снабжаются необходимыми пособиями для работы ячеек С.Б.»<sup>9</sup>

Под влиянием настойчивых домогательств С.Б. Наркомпрос потребовал от педагогического персонала *всемерного* (курс. подл.) усиления антирелигиозной пропаганды<sup>10</sup>. Вместе с ним *«элементы антирелигиозной пропаганды вкрапливаются в школьные программы... к делу антирелигиозной пропаганды вновь привлечено несколько тысяч учителей»* (курсив подлин.)<sup>11</sup>.

Уклонение от антирелигиозной работы, а тем более открытая религиозность учителя становятся невозможными, так как с «этим не мирится само учительство, которое ведет среди товарищей антирелигиозную пропаганду»<sup>12</sup>.

С.Б. является организацией мировой. Еще в 1925 году он вступил в состав *Internation. Proletar. Freidenker Gemeinsh. (IPF)*, участвует в его

---

<sup>8</sup> Е. Ярославский, cit.

<sup>9</sup> Ф. Олещук. Оправдал ли себя С.Б. // Антирелигиозник. 1927. №10.

<sup>10</sup> Ф. Олещук. Наши ближайшие задачи // Антирелигиозник. 1927. №9.

<sup>11</sup> Е. Ярославский, cit.

<sup>12</sup> А. Коростелев. Просвещение и безбожие // Антирелигиозник. 1927. №7.

съездах, приглашает к себе делегации иностранных безбожников. Кроме того, иностранный отдел Исполбюро С.Б. связан с организациями «свободомыслящих» и другими антирелигиозными организациями всех стран. Установлен обмен изданиями, корреспонденциями, обеспечено взаимное участие в органах печати. На антирелигиозной выставке, имеющей быть в Кельне в 1928 году будет организован специальный отдел СССР<sup>13</sup>.

Мало-помалу С.Б. становится фактическим руководителем всемирной безбожной работы.

«С.Б., — пишет один из его руководителей, — делает все, чтобы интернациональную организацию безбожников (IPF) превратить в боевой действенный штаб классовой борьбы, создать единый фронт в антирелигиозной пропаганде, сделать борьбу с религией на Западе одним из участников классовой борьбы пролетариата с буржуазией»<sup>14</sup>.

Е. Ярославский в своем обзоре деятельности С.Б. подчеркивает, что благодаря С.Б. «IPF все более и более втягивается в политическую борьбу, научается не отделять дела борьбы рабочего класса за социализм от дела антирелигиозной пропаганды»<sup>15</sup>.

По отношению к России, в качестве ближайших целей своей деятельности С.Б. намечает следующие задачи: а) стать массовой организацией; б) создать в ближайшие годы не десятки, а сотни и тысячи безбожных деревень и сел; в) самым тщательным образом разработать методы антирелигиозной работы; г) создать кадр лекторов-пропагандистов и серьезную антирелигиозную литературу; д) укрепить свои международные связи<sup>16</sup>.

С деятельностью С.Б. связано возникновение и постепенное оформление своеобразной системы красных профессиональных

---

<sup>13</sup> Е. Ярославский, cit.

<sup>14</sup> Ф. Олещук. Оправдал ли себя С.Б.

<sup>15</sup> Е. Ярославский, cit.

<sup>16</sup> Е. Ярославский, cit.

антидуховных школ, ставящих своей задачей подготовку антирелигиозников-специалистов<sup>17</sup>.

---

<sup>17</sup> Более подробные сведения по этому вопросу можно найти в сборнике «Вопросы религиозного воспитания и образования», вып. I в моей статье «Антирелигиозная пропаганда в СССР».